Prébny egzamin maturalny z Nowinami- chemia- poziom rozszerzony
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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 19 strony (zadania 1-35).
Ewentualny brak zgtos$ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego
egzamin.

2. Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

3. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o jednostkach i poprawnych
zaokraglenia liczb.

4. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

5. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

6. Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

7. Mozesz korzysta¢ z Wybranych wzorow i stafych fizykochemicznych na
egzamin maturalny z biologii, chemii i fizyki, linijki oraz kalkulatora
prostego.

8. Na tej stronie wpisz kod ucznia oraz imig¢ i nazwisko.

Powodzenia !

Czas pracy:

180 minut

Maksymalnie

60 punktow



Prébny egzamin maturalny z Nowinami- chemia- poziom rozszerzony

Informacja do zadania 1-2
Trwate jony X*i Z maja identyczng konfiguracje pewnego gazu szlachetnego i tworzg zwigzek Y.W
atomie pierwiastka X elektrony walencyjne rozmieszczone sg na dwdch podpowtokach réznigcych sie
gtdwng liczbg kwantowg , a w atomie Z réwniez na dwdch podpowtokach, ale o tej samej gtdwnej

liczbie kwantowej , ktéra wynosi 3.
Zadanie 1. (0-1) pkt
Uzupetnij tabele dotyczgcg atomu pierwiastka X /Z

Symbol Liczba elektronéw | Symbol bloku Liczba pozioméw | Konfiguracja
pierwiastka X w rdzeniu atomu | energetycznego orbitalnych elektrondéw
pierwiastka Z do, ktorego catkowicie walencyjnych
nalezy X zapetnionych w X
atomie X

Zadanie 2. (0-1) pkt

Zwigzek Y mozna otrzymad przez ogrzewanie tlenku pierwiastka X ,w ktdrym przyjmuje najwyzszy
stopniu utlenienia ,z koksem w strumieniu gazowego chloru, dodatkowymi produktami sg dwa gazy
tego samego pierwiastka ,w ktérych przyjmuje on rézne stopnie utlenienia.

Zapisz réwnanie tej reakcji w formie czgsteczkowe;j:

Zadanie 3. (0-2) pkt

Przeanalizuj budowe podanych drobin: BF;, NH, ,BF,, NH," i uzupetnij tabele wpisujgc w miejsce
kropek brakujace stowa/liczby . Dodatkowa informacja -hybrydyzacja typu : sp , sp*, sp° ; ksztatt :
trygonalny, tetraedryczny, piramida trygonalna, katowy, liniowy.

Typ Liczba wolnych par
Wzér drobiny | hybrydyzacji Ksztatt drobiny Liczba wigzan elektronowych catej

atomu koordynacyjnych drobiny

centralnego

sp’
............................................... katowy
brak
1




Prébny egzamin maturalny z Nowinami- chemia- poziom rozszerzony

Zadanie 4. (0-2) pkt
Wypetnij tabele, wpisujac litere P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jezeli jest
fatszywe.

Zdanie : P/F

1.Atom o konfiguracji powtoki walencyjnej 4s” 4p * zawiera w rdzeniu atomowym 18
elektrondw.

2. Jony K*, S %, Ca ** maja taka sama konfiguracje elektronowa, wiec ich promienie maja
tg samg dtugoscé.

3. Elektrony walencyjne w jonach: Mn?**, Fe**, Co®* rozmieszczone s3 na podpowtokach
dla ktérych gtéwna liczba kwantowa wynosi 3 a poboczna liczba kwantowa wynosi 2.

4.Atom kobaltu w stanie podstawowym posiada 3 niesparowane elektrony rdznigce sie
magnetyczng orbitalng liczbg kwantowa ,a posiadajgce tg samg magnetyczng spinowa
liczbe kwantowa.

Zadanie 5. (0-2) pkt

Wiasciwosci fizyczne i chemiczne czgsteczek wynikajg z ich budowy i ksztattu. Podaj po jednej
przyczynie wyjasniajgcej nastepujgce fakty :

a. Tlenek azotu (IV) tatwo ulega dimeryzacji tworzac tetratlenek diazotu poniewaz:

b. Moc beztlenowych kwaséw fluorowcow rosnie ze wzrostem liczby atomowe;j fluorowca (X)
poniewaz:

c. Metanol ma wyzszg temperature wrzenia niz metanal , mimo zblizonej wartosci mas
czasteczkowych tych zwigzkéw poniewaz :




Prébny egzamin maturalny z Nowinami- chemia- poziom rozszerzony

Zadanie 6. (0-2) pkt

Do roztworu zawierajgcego 3 mole chlorku zelaza (lll) i 1 mol chlorku magnezu dodano 11 moli
wodorotlenku sodu.

Powstaty osad odsgczono, a do przesgczu dodano roztwér zawierajgcy 12 moli azotanu(V) srebra.
Podaj, jakie jony iw jakiej ilosci (w molach) znajdujg sie w korncowym roztworze. Nalezy zatozy¢,
ze wszystkie wytworzone osady sg praktycznie nierozpuszczalne w wodzie. Dokonaj odpowiednich
obliczen lub przedstaw sposdéb rozumowania .

Obliczenia lub rozumowanie:

Odpowiedz:

Symbole jonéw w roztworze: liczba moli jondéw:
i i SR
2. e 2.
3 3
Ao i Ao,
5, S
T B. reveerrr e

Zadanie 7. (0-1) pkt
W kazdym szeregu podkresl intruza(niepasujgcy wyraz ) i wyjasnij , dlaczego nie pasuje do
pozostatych.(uwzglednij wtasciwosci , budowe itp.)

Szereg Wyjasnienie - nie pasuje bo :

a)miedz ; cyna; mosigdz, cynk . -

sublimacja jodu ; topnienie parafiny; krzepniecie | -
wody ; kwasnienie mleka.

siarkowodér; amoniak; chlorowodor ; -
bromowodoér.




Prébny egzamin maturalny z Nowinami- chemia- poziom rozszerzony

Informacje do zadan 8-10

Jednym z tlenowych kwaséw azotu jest kwas azotowy(l) o wzorze sumarycznym H,N,O, ,ktéry jest
biatg krystaliczng substancjg , tatwo rozktada sie .Kwas ten jest staby i dwuprotonowy , jego state
dysocjacji wynoszg : 107, 10" . Kwas azotowy (1) mozna otrzymac¢ w reakcji hydroksyloaminy
(NH,OH ) z tlenkiem srebra (I).

Zadanie 8. (0-1) pkt

Narysuj wzor elektronowy (kreskowy) kwasu azotowego (l):

Zadanie 9. (0-1) pkt
Zapisz réwnanie reakcji w formie czgsteczkowej otrzymywania kwasu azotowego(l) podang metoda.
Podaj wzér zwigzku petnigcego role utleniacza i reduktora.

Rownanie reakgji:

Zadanie 10. (0-1) pkt
Napisz wyrazenie na drugg statg dysocjacji kwasu azotowego(l) i podaj jej wartosc.

wyrazenie na drugg statg dysocjacji: Kaz

wartos¢ Ky, =
Zadanie 11. (0-2) pkt
Oblicz, ile graméw P,04, nalezy doda¢ do 400g 40% r-ru H3PO, ,aby otrzymac 60% roztwor tego
kwasu. Wynik podaj z doktadnoscig do jednego miejsca po przecinku.
Obliczenia:

LoTe [ oo VN T=To b TR
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Informacja do zadania 12
Uczen wykonat doswiadczenia zgodnie z przedstawionymi nizej rysunkami , a swoje obserwacje

przedstawit w tabeli wpisujgc znak '"+'", jezeli reakcja zachodzi i znak "- ", jezeli reakcja nie
zachodzi.
M, M, M, M,
AgNOs3 (r-r) H,SO4(r0z) (r-r)

Obserwacje:
Odczynnik M; (metal 1) M, ( metal 2)

AgNO;s (r-r) + +

H,SO04r02,) (r-1) + -

Zadanie 12.1 (0-1) pkt
Na podstawie przedstawionych obserwacji uszereguj wedtug malejgcej aktywnosci podane
substancje : wodér, srebro, M, , M..

aktywnos¢ substancji maleje
Zadanie 12.2 (0-1) pkt
Aby ustali¢ symbole metali oznaczonych M, , M, dokonano dodatkowych obserwacji, ktére zapisano
ponizej :
a) reakcji AgNO; z metalem 2 towarzyszy zmiana barwy roztworu na niebieskg, a z metalem 1
roztwér réwniez zmienia barwe.
b)metal 1 ulega pasywacji pod wptywem stezonego HNO; ,a metal 2 roztwarza sie w nim.
Sposrdd podanych metali : Cu, Fe, Pt, Al wybierz te, ktére mogg by¢ metalem 1 i metalem 2.

Symbol My @ e Symbol My & o,
Zadanie 13. (0-1) pkt

Ponizej przedstawiono whasciwosci diamentu i grafitu .Niestety chochlik drukarski spowodowat ,ze
niektére z nich zostaty btednie przydzielone.

Nr grafit Nr diament
1. | Substancja miekka, ttusta w dotyku. 5. | Kazdy atom wegla jest potgczony mocnymi
wigzaniami kowalencyjnymi z trzema innymi
atomami.
2. | Dobrze przewodzi ciepto, nie przewodzi | 6. | Najczesciej bezbarwny i przezroczysty.
pradu.
3. | Atomy wegla tworzg regularng siec¢ 7. | Kazdy atom wegla wchodzi w skfad trzech
przestrzenna. sze$cioatomowych pierscieni.
4. | Ciemnoszary, nieprzezroczysty z 8. | Krysztaty kruche , ale jednoczesnie twarde.
metalicznym potyskiem.

Przyporzadkuj odpowiednie numerki odpowiadajgce wtasciwosciom grafitu .
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Zadanie 14
Utlenianie bromowodoru w reaktorze przebiega w/g réwnania:
4HBr @ T Oz(g) s ZHZO(g) + ZBrz(g)
Mechanizm tej reakcji jest nastepujacy :
1.HBr +0, — HOOBr (etap wolny)
2. HOOBr +HBr — 2HOBr (etap szybki)
3.HOBr +HBr — H,0 +Br, (etap szybki)

Zadanie 14.1(0-1)pkt
Zapisz réwnanie kinetyczne przedstawiajgce zmiane szybkosci reakcji w czasie jej zachodzenia.

Zadanie 14.2 (0-1)pkt

Do reaktora o objetoéci 1 dm*® wprowadzono 2 razy wiecej moli HBr niz O, . Po analizie gazéw w
stanie rownowagi stwierdzono obecnos¢ 1,5 mola HBr i 3 mole O, , ktére nie ulegty reakcji. Oblicz ,
po ile moli substratow wprowadzono do reaktora.

Obliczenia:

Odpowiedz : liczba moli: HBr .....cccceeveciieeeeciieee e, 5 0 s

Zadanie 14.3 (0-1)pkt

Gdy w reaktorze wzrosta temperatura, to rownowaga reakcji przesuneta sie w lewo.

Ocen prawdziwosé podanych nizej zdan wpisujac literke P, jezeli jest ono prawdziwe lub literke F,
jezeli jest fatszywe.

Zdanie P/F

1. Reakcja przebiegajaca w reaktorze jest endotermiczna.

2. Nastgpit wzrost szybkosci reakcji przeksztatcania substratow w produkty i odwrotnie.

3. Zwiekszenie ci$nienia w reaktorze, na wskutek wprowadzenia obojetnej substancji
wobec substratow i produktéw, spowodowato zwiekszenie wydajnosci utleniania
bromowodoru.
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Zadania 15 (0-2) pkt

Do 200 cm® wody wrzucono 0,03 g sodu. Oblicz pH otrzymanego roztworu , zaktadajac ,ze objetosé
r-ru nie ulegta zmianie. Wynik podaj do dwéch miejsc po przecinku.

Reakcja biegnie w/g réwnania: 2Na + 2H,0 =#2NaOH + H,

Obliczenia:

(0o o Yo X VI T=To 2R
Wstep do zadania 16

Chlorek zelaza(lll) jest prostg substancjg nieorganiczng o licznych zastosowaniach np.: przy
oczyszczaniu wody, w przemysle farbiarskim, medycynie, czy syntezie chemicznej jako katalizator.
Substancja ta jest réwniez czesto wykorzystywana do wytrawiania ptytek z obwodami drukowanymi
w laboratoriach domowych i szkolnych.

Zadania 16.1 (0-2) pkt

Zaproponuj tréjetapowsq synteze chlorku zelaza(lll) wychodzac siarczanu(Vl) zelaza(ll) -woda 1/7,
dysponujgc dodatkowo r-rem :zasady sodowej, kwasu solnego , wody utlenionej .Zapisz réwnania
reakcji w formie czgsteczkowej.

RS
Zadania 16.2 (0-2) pkt

Ustali¢ wzdr hydratu chlorku zelaza (I1l) wiedzac, ze rozpuszczajac 40,84 g tego hydratu w 450 cm?
wody otrzymano 5% roztwor chlorku zelaza (lIl).

Obliczenia:

(00 [oTo X VI T=Te 20 USSR SPP P
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Zadania 16.3 (0-1) pkt

Zapisz réwnanie etylobenzenu z chlorem przy uzyciu chlorku zelaza (lll) stosujgc wzory
potstrukturalne i okresl typ tej reakcji z uwzglednieniem mechanizmu.( typowe dla chemii
organicznej)

Réwnanie reakgji:

TYP r€AKCi 1 coveeeeeeeiteee ettt MEeCchanizm: .....cccvvvieeieeeee e,
Informacja do zadania 17-18
Przeprowadzono doswiadczenia zobrazowane rysunkami :

KZSO3 r-r KZSO3 (r-r,
KI\/Inoll(r-r) K2C|f207(r—r)
a o
1 2.
(A —— — By

W obu probdwkach roztwor przyjat barwe zielong. Po pewnym czasie w probowce 1 wytracit sie
brunatny osad .

Zadanie 17. (0-2) pkt

Roztwory A iB wybierz z podanej listy: woda, r-r zasady potasowej, r-r kwasu siarkowego (V1) o
niewielkim stezeniu, r-r siarczanu (VI) sodu. Podaj wzory i nazwy jondw ( systematyczne), ktore
odpowiadajg za zielong barwe roztworéw.

a) WZOr SUDSTANC]i A oeeieieecie ettt e e aare et ae e aeeens

WZOr SUDSTANC]i W B woeiiiiieee ettt e e e et e e e aae e
b) wzOr jonu nazwa jonu

probowkal .,

ProboOWKa 2 s e ————————
Zadanie 18 (0-2) pkt

Zapisz w formie jonowej skréconej réwnanie reakcji zachodzacej w probdwce 1(po pewnym czasie) ,
w ktérej wytracit sie brunatny osad. Uzupetnij go za pomoca bilansu jonowo- elektronowego
Dodatkowa informacja - reakcja ta jest reakcja dysproporcjonowania .

L o - IULd [T - |- PSPPI

L e =T [0 1o [P

FOWNANIE FEAKC]T & couriiiiiiiiie ettt et e e e et e e e e e et e e e e etbbbe e e eeebaeaeeeaabaeeeeeasssaeeeeasseeesaanstaeaseansessens
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Zadanie 19 (0-2) pkt

Sporzadzono mieszanine Fe,0; i Al,O; o masie 10 gramdw .Po catkowitym zredukowaniu tylko Fe,0;

do czystego zelazamasa tej mieszaniny zmniejszyta sie do 9 graméw .Obliczy¢, jaki procent masowy

stanowit _glin w wyjsciowej mieszaninie. Wynik podaj z doktadnoscig do liczb catkowitych.
Obliczenia:

[0 o1 oo 1V Vi <Te 2SRRIt

Zadanie 20(0-2) pkt

Zapisz réwnania reakcji w formie czgsteczkowej pomiedzy podanymi substancjami lub zaznacz ,ze
reakcja nie zachodzi, substancje organiczne zapisuj wzorami pétstrukturalnymi.

a) 2- metyopropan-1-ol z roztworem zasady potasowe;j:

Zadanie 21. (0-1) pkt

Sporzgdzono pewng objetos¢ r-ru seryny w pH =5,68 .Rozdzielono go do dwdéch probdwek , do
pierwszej dodano r-ru kwasu solnego a do drugiej r-ru zasady sodowej . Zapisz w formie jonowej
skréconej réwnania zachodzacych reakcji uzywajgc wzoru jonu obojnaczego.

ProbOWKA PIBIWSZA oot e e e e s s ate e e e e et te e e e e st e e e e snabaeeeeenanees

Probdéwka druga

10
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Informacja do zadania 22-24

Kwas karboksylowy A o wzorze sumarycznym CsHgO, posiada dwa izomery geometryczne : cis-A; i
trans-A, .Oba izomery podczas reakcji z wodorem wobec Pt tworzg mieszanine racemiczng tego
samego kwasu karboksylowego B. A; i A, fatwo reaguja z Br, (rozpuszczonym w tetrachlorku wegla)
w ciemnosci, w stosunku molowym 1:1 dajgc zwigzek D.

Zadanie 22. (0-1) pkt

Podaj wzory potstrukturalne A;iA, .

A]_:

Az:

Zadanie 23. (0-1) pkt
Podaj wzory rzutowe Fischera obu enancjomeréw kwasu B.

Zadanie 24. (0-1) pkt
lle sterecizomeréw moze tworzyé zwigzek D ?, odpowiedz uzasadnij.

Liczba stereoizomerdw zwigzku D .....cooviiiiiiiiiiee et e

11
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Zadanie 25. (0-1) pkt

Wyjsciowy zwigzek A ulega szeregu reakcjom w/g przedstawionego nizej schematu. Kazda z tych
reakcji zachodzi z chlorem wobec $wiatta, a stosunek molowy substratéw wynosi 1:1 . Podaj
wzory potstrukturalne réznych zwigzkdw oznaczonych literkami: A, B, D, E, F.

cH
CH3-CH-CHCI,

A

prd
\ 4
o}
v
O

P
<«

Zadanie 26. (0-2) pkt
Alkohole reaguja ze zwigzkami magnezoorganicznymi w/g ponizszego réwnania:

ROH + CH;Mgl ——» CH, + ROMgl
Obliczyé¢, ile dm® metanu odmierzonego w warunkach normalnych wydzieli sie w reakcji 100g

réwnomolowej mieszaniny metanolu i etanolu z nadmiarem jodku metylomagnezowego. Wydajnos¢
tej reakcji wynosi 90%.

Odpowiedz :

12
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Zadanie 27
Ester Z o zapachu bananowym poddano kolejnym przemianom w/g podanego nizej schematu:

A Aleg/T CH2=C(CH3)2
—

CuO /T

Z H,0/H" B

AgZO/N H3 (aq)/T

v
D Cly/sw. E( produkt gtowny

[
»

Zadanie 27.1 (0-1) pkt
Podaj wzér potstrukturalny estru Z:

Zadanie 27.2 (0-1) pkt
Zapisz réwnanie reakcji przejscia B—D uzywajgc wzordéw pdtstrukturalnych.

Zadanie 27.3 (0-1) pkt
Podaj nazwe systematyczng zwigzku E .

13
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Zadanie 28

Oksokwasy.
Oksokwasy mozna otrzymacd réznymi metodami , nie wszystkie mozna otrzymac w postaci czystej,

wiele z nich istnieje tylko w roztworach .W doswiadczeniach chemicznych uzywamy wtasnie
roztwordw kwasow o réznych stezeniach , w zaleznosci od oczekiwan co do przebiegu reakcji.
Metody otrzymywanie oksokwaséw mozna zobrazowac¢ reakcjami :

1. tlenek kwasowy + woda— oksokwas

2.kwas; +5s0l; —kwasiy,) + SOl

3. kwas; + s6l; —kwas (mocny) + SOl2

4. kwas; + sol; = kwas(d) + sdl,

Przygotowano zestaw odczynnikdw uzytych do otrzymania kwaséw za pomocg wymienionych
reakcji:

HZO ’ HCl(aq) ’ K4Sio4(aq) ’ KNOZ(aq) ’ HZS(aq) ’ AgNO3(aq) ’ HZSO4(aq) :C|207(ciecz)

Kazdego odczynnika uzyto tylko raz.

Zadanie 28.1(0-1)pkt
Dobierz odczynniki z podanego zestawu i zapisz réwnania reakcji w formie czasteczkowej

dla ogdlnej reakcji w punkcie 1i 2
Réwnanie reakc;ji dla punktu 1:

Zadanie 28.2(0-1)pkt
Dobierz odczynniki z podanego zestawu i zapisz rownania reakcji w formie jonowej petnej

dla ogdlnej reakcji w punkcie 3i 4
Rownanie reakcji dla punktu 3 :

14
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Zadanie 29. (0-2) pkt
W celu zbadania wtasciwosci czterech kwaséw :mlekowego, mréwkowego , oleinowego ,

stearynowego , oznaczonych przypadkowo literkami: A, B, C, D przeprowadzono doswiadczenia
zobrazowane rysunkami, zapisano obserwacje.

A B C D

KMnOy(aq) + HySO4(aq)

-w probdwece IV nie zaobserwowano zmian

- w probdéwce | fioletowy roztwdr odbarwit sie i wydzielit sie gaz

- w probdwce Il fioletowy roztwér odbarwit sie , czgsteczka tego kwasu zawiera grupe hydroksylowa
- w probdwce lll fioletowy roztwér odbarwit sie

Uzupetnij ponizsze zdania wpisujgc w miejsce kropek odpowiednie wyrazy , aby byty one prawdziwe .

| . Zwigzek A to kwas......cccceeevcivieeiiciiieeeee, , ktdry utlenia sie ,poniewaz w jego czasteczce jest obecna
(V] o Y- [N .Bezbarwny gaz , ktéry wydziela sie podczas reakcji ma wzér

Il. Zwigzek B to kwas .................................................... , ktory utlenia sie poniewaz sie w jego
czasteczce obecna jest grupa hydroksylowa .Grupa ta jest zwigzana z .......cccceceveeeeeennenn. rzedowym
atomem wegla i pod wptywem utleniacza przeksztatca si€ W rupe ......ccccvveevcciviieeeeciiieeeecieeeenn,

lll. Zwigzek Cto KWas ......ccccceecivveeeeciiieeeeens , ktory utlenia sie w sposdb typowy dla weglowodorow

szeregu homologiCzZNego .....ccceevvvciveeeiiiciieiee e .

Zadanie 30. (0-2) pkt

Roztwér trimetyloaminy o stezeniu 1- molowym rozcienczono 10-cio krotnie .Oblicz jak zmieni sie
stopien dysocjacji tej aminy .? Wynik podaj z doktadnoscia do liczb catkowitych wpisujgc w miejsce
kropek w odpowiedzi odpowiednie stowa /liczby .

Obliczenia:

Odpowiedz: stopien dysocjacji aminy ........cccccceceeeeeccireeeeennnee, okoto i, razy .
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Informacja do zadania 31-34
Ponizej przedstawiono wzory rzutowe Fischera czterech cukréw oznaczonych literami: A ,B, C, D.

A B C D

CHO CH,OH CHO CHO
HO—T— H =0 H—— OH H——OH
H —T—OH H—— OH H——OH H_—1  OH
H——OH H—— OH H —r—OH H——OH
CH,OH CH,OH HO—r—H H—r— OH

arabinoza rybuloza CH,OH CH,OH
taloza alloza

Zadanie 31. (0-1) pkt
Dokoncz ponizsze zdania , aby byty prawdziwe.

Zdanie |: Cukry 0 konfiguracji LtO:  ..ooiieiiiiiieeee e

Poniewaz

Zdanie Il : Talozaialloza nalezg do grupy cUKrOW 0 NAZWIE .....ccceevcvveeeirciiiiieeecciieee e .
Natomiast rybuloza JEST ...c..eeeicciiieiicciie e .

Zadanie 32. (0-1) pkt
Cukry : A, C, D utleniono za pomocg kwasu azotowego(V) i otrzymano kwasy dikarboksylowe .
Narysuj wzoér rzutowy Fischera tego kwasu , ktéry nie wykazuje czynnosci optycznej i dlaczego?

Wz6r rzutowy kwasu:

Uzasadnienie:
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Zadanie 33. (0-1) pkt
Narysuj wzér taflowy Hawortha podanej rybulozy w postaci furanozowej dla anomeru f3

Zadanie 34. (0-2) pkt
Dysponujgc odczynnikami : woda bromowa , r-ru kwasu solnego , r-r wodoroweglanu sodu,
r-r zasady sodowej , Swiezo strgcony wodorotlenek miedzi (Il) zaproponuj odrdznienie r-ru

arabinozy od r-ru rybulozy .Uzupetni rysunek , podaj obserwacje , zapisz réwnanie zachodzacej
reakcji w formie jonowej skroconej.

a)
OdezynNIK(-Ki) oo e e ( nazwa lub wzér)
N N
2.
arabinoza., rybuloza.
Obserwacja :

Probéwka 1

Probéwka 2

b) Rdwnanie zachodzacej reakcji w formie jonowej skréconej uzywajgc wzoru rzutowego Fischera.
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Prébny egzamin maturalny z Nowinami- chemia- poziom rozszerzony

Zadanie 35. (0-2) pkt

W czterech probdwkach w przypadkowe] kolejnosci znajdujg sie wodne roztwory : etanolu,

2- metypopropan-2-olu, benzenolu, etano-1,2-diolu.Dysponujgc odczynnikami : Swiezo strgcony
wodorotlenek miedzi(ll) , wodoroweglan sodu , odczynnik Tollensa, dichromian (VI)potasu
zakwaszony kwasem siarkowym (VI), r-r chlorku zelaza (lll) ,zaproponuj tréjstopniowe doswiadczenie
pozwalajgce zidentyfikowaé zawartosé probéwek.

a) Uzupetnij schemat doswiadczenia etapéw : |, II, lll wpisujgc wzory lub nazwy wybranych

odczynnikow.

Etap |

etanol benzenol etano-1,2-diol  2- metylopropan-2-ol

1. 2. 3. 4,

(070 10747 0T 011 SRR
Etap Il nol etano-1,2-diol 2 - metylopropan-2-ol

1. 1 3. J‘ﬁ 4,
(0 [o74Y] 1] 011U USSR
Etap llI etanol 2-metylopropan-2-ol
1. 4
(0 o747 1] 111 <P RPN

b) zapisz obserwacje w poszczegdlnych probdwkach po dodaniu odpowiednich odczynnikéw ,ktére
pozwolity zidentyfikowac:
v" benzenol w probdwce 2 z etapu |
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Brudnopis:
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